Patrz w niebo

Galaktyka jest niewatpliwie obiektem bardzo
skomplikowanym, zaréwno nasza, jak i inne. Sklada
sie z gwiazd o bardzo réznym wieku, rozmieszczonych
wedlig roznych — cho¢ dosé icisle okreslonych — regut
1 takze wedlug réznych regul poruszajacych sie. Zbiér
gwiazd Galaktyki majacych okredlony sklad chemiczny,
wiek, rozmieszcezenie i ruch to tzw. podsystem

lub populacja. Scidlej méwiac, o przynaleznosei

do populacji decyduja cechy fizyczne gwiazdy,

a o przvnaleznosci do podsystemu jej polozenie

i ruch, ale okazalo sie, ze miedzy tymi cechami
zachodzi silna korelacja. Stare gwiazdy o niskiej
zawartosci ciezkich pierwiastkéw (populacja IT)
rozmieszczone sa w Galaktyce w przyblizeniu
sferyeznie symetrycznie 1 tworza uklady o takiej tez
symetril (centralne zgeszczenie, gromady kuliste),
stanowia wiec podsystem sferyczny. Na drugim koiicu
skali sa mlode gwiazdy o zwickszonej zawartosci

tzw. zargonowo ,metali” (populacja I), rozmieszczone
w dysku Galaktyki i poruszajace sie w jej pltaszczyznie
(gwiazdy tworzace ramiona spiralne, asocjacje,
gromady otwarte), stanowia wiec podsystem plaski.
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Rozwigzanie zadania M 832,

Podzial na populacje czy podsystemy nie jest zreszta
ostry, ale to juz szezegdly techniczne. Tak czy inaczej
niezwykle moze sie wydawad, ze te sktadowe Galaktyki
do dzié zyja jakby kazda swoim zyciem, choé sie
przeciez przenikaja.

No dobrze! Galaktyka jest obiektem skomplikowanym,
ale jej sktadowe juz takie byé nie powinny. Tymezasem
dzieki Kosmicznemu Teleskopowi Hubble’a
stwierdzono, ze gromada NGC 1850 w Wielkim
Obloku Magellana zawiera obie populacje gwiazd. Coé
takiego nie ma prawa istnie¢! Wyjaénienie nasuwa

si¢ whaéciwie jedyne: naprawde widzimy w tym
kierunku dwie gromady, starsza na tle mtodszej.
Sytuacja odwrotna jest malo prawdopodobna,

gdyz pyl zawarty w mlodej gromadzie musialby te
druga znaczaco przestonié. Co wiecej, gromady te sa
zapewne powiazane genetycznie. Mianowicie: wybuchy
supernowych w gromadzie starszej mogly rozepchnaé
babel materii miedzygwiazdowe], ktéry natrafiwszy
na wielki oblok gazowo-pylowy zainicjowal powstanie
w nim gromady mlodych gwiazd.
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Rozwiazanie zadania M 834.
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I znéw mamy Nowy Rok. Od 4 I Ziemia oddala sie
od Storica, a mimo to idzie ku wioénie, gdyz coraz

Styczen

bardziej zwieksza sie nastonecznienie. Wplyw zmian
odleglosci Ziemi od Stonica na klimat nietrudno ocenié.
Orbita Ziemi jest elipsa o mimoérodzie ¢ = (0,016.
Odleglos¢ peryhelium Ziemi wynosi a(1 — ¢}, aphelium
a(l + e), gdzie a oznacza wielka péloé orbity, czyli
jednostke astronomiczna. Stosunek $rednich oéwietlen
Ziemi w tych dwdch polozeniach jest kwadrateqm
(odwrotnego) stosunku odlegloéci, czyli (}{'—Z) i
Wreszcie stosunek temperatur (gdyby temperatura
byta zalezna tylko od tego $redniego oswietlenia Ziemi)

musi byé pierwiastkiem czwartego stopnia z ostatniego
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wyrazenia, czyli 4/ 1—1‘—2 2 1 + e. Jedli uznaé, ze na
Ziemi mamy érednio 300 K, to zmianom odlegloci
od Stoiica powinny towarzyszyé zmiany temperatury
0 300 e = 4 K. Sezonowe zmiany temperatury sa
wieksze, musza wiec mie¢ inna przyczyne.

Marsa i Jowisza przestaliSmy widzieé, zachodza niemal
Jednoczesnie ze Storicem. Wenus zdazyta tak sie
przesunac, ze gdyby obiegala Storice w plaszczyznie
orbity Ziemi, to 16 I mozna by ja widzieé na tle tarczy
Stonca. Saturna nadal widaé w pierwszej potowie nocy
w Rybach. Pelnia Ksiezyca wypada 12 1. Ksiezyc
zakryje Saturna 5 I 1 Aldebarana 9 1, ale z Polski
zobaczymy tylko jego zblizenia do tych cial.
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